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A hagyaték.
Debreczen, aug. 10.

(Sz. Zs.) Szegény haldokló mandátu­
mok, csak szomorú is a ti sorsotok. Jól 
tudjátok, hogy nem soká húzzátok már s 
ha el nem visz benneteket az őszi szél, a 
tavasz bizton meghozza a halálotokat. 
Ezen már nem változtathat senki és sem­
mi, hát meg is nyugodnátok benne ; ha­
nem az csakugyan kegyetlen sors, amikor 
az éhes örökösök még a halálotokat sem 
tudják bevárni — pedig olyan közel van 
már — s még életetekben osztozkodnak, 
marakodnak a hagyatékon. Bizony szo­
morú dolog igy haladni a sir felé, a te­
metőkertbe, amelynek bejáratán ott ra­
gyog ugyan a biztató szó : „feltámadunk“ 
de a ti szkeptikus lelketek aggódva kérdi : 
igaz-e váljon ez, feltámadunk-e váljon 
igazán ? Szegény haldokló mandátumok, 
nem hagyja őket nyugodni ez a gondolat, 
nem tudnak szabadulni a halál gondola­
tától s tépelődő szívvel, remegő lélekkel 
várván a közeli véget, keresik, kutatják 
micsoda érdemeket szereztek eddig a fel­
támadásra s pit tehetnének a hátralevő 
napok alatt. És aggodalmas gonddal állít­
ják össze a leltárt a jóról, a roszról, amit 
cselekedtek, a mit hátrahagynak. Sokan, 
nagyon sokan, mintha kevesellenék az 
ellenzéken, a mit örökül hagyhatnak, erő­
szakos kézzel nyúlnak a máséhoz, hogy

több legyen nékik — amiből aztán szép 
kis dulakodás támad — valóságos danse- 
macabre.

Hát bizony szegény ennek az öt évnek 
az ellenzéki hagyatéka, körülbelül annyi, 
mint amire elpazarolt ifjúság után tekint­
het vissza az ember : egy sereg megcsap­
pant illúzió, egy kevés élettapasztalat és 
egy csöpp — köszvény. Az illúzióinkból 
nagyon sokat elvitt ez a végét járó öt 
esztendős cziklus s adott helyette* sok-sok 
keserű tapasztalatot, szomorú életismeretet 
s tetejébe egy csöpp köszvényt — a nem­
zet, az állam testében.

Szerte foszlottak illúzióink az ellenzék 
politikai idealizmusáról. Egyesek és egész 
pártok Pál-fordulásán láttuk, hogy az el­
vek, az eszmék, az ideálok csak arra va­
lók, hogy szép beszédeket lehessen róluk 
mondani s az a fő bennök, hogy minden­
kor homlokegyenest ellenkezzenek azokkal 
a törekvésekkel, amelyek megvalósítása 
lehetséges, amelyek megvalósításán fára­
doznak azok, akikre szavak helyett a cse­
lekvés hivatása jutott.

Örökségül hagyja reánk ez az öt év 
azt a tanulságot, hogy politikával foglal­
kozni azoknál, a kik — úgy mondják — 
a nemzet ideálizmusát képviselik, annyit 
jelent, mint egyénileg feltűnni, szerepelni, 
egyéni ambicziónkat melengetni, tegyük 
bár ezt az állam, a nemzet világos kárá­
val, szemmel látható ártalmára. Megtanul­

tuk azt, hogy a magyar haza önállósá­
gáért, szabadságáért, nagyságáért küzdeni 
annyit teszen, mint szövetkezni a felfor­
gatókkal, a kik nem ismernek államiságot, 
nem nemzeti létet, a kik nem ismernek 
hazát, szabadságot, a kik a mi szeníSM-Q:' 
íomegy színünkből beerik egyikkel s még-— 
nem értett jelszavakat követve, sorakoznak 
a vörös zászló alá.

Örökségül hagyja reánk ez az öt esz­
tendő, hogy a hazának nem az az érde­
ke, hogy azok a bizonyos „ideális“ elvek 
érvényesüljenek, hanem, hogy bizonyos 
egyének érvényesítsék azokat s Magyaror­
szág a függetlenség és önállóság utján is 
csak akkor lehet boldog, ha ezt a függet­
lenséget Ugrón Gábor vívja ki és nem 
Kossuth Ferencz, ha Gyöngyösön 
Hartha Miklós és nem H entailer 
Lajos hirdeti a szent igéket.

Voltak idők és voltak emberek, a kik 
és a melyek gondolatokat, eszméket hagy­
tak őrökül az utódokra, a haldokló lus­
trum hagyatékában az ellenzék jóvoltából 
— rögeszmét találuók.

Megtanulhatjuk ezekből, hogy csak 
fanatikusnak kell lenni, vagy legalább 
mutatkozni, mert ezzel kiemelkedik az 
ember a józan tömegből, s ismert nevel 
szerez.

Megtanultuk, hogy egy rögeszméért 
fel lehet, sőt fel kell áldozni minden más 
nemes, igaz, nagy eszmét, sutba kell dob-
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A férj erélys.
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Tán hangos hahótára fakadnak azon 

kollégáim, kik a boldog házasság vasketre- 
ezóben szívják a fris levegőt, tán eszelősnek 
tartanak a íurfangban kiapadhatlan aszony- 
kák, ha e czimet; „a férj erélye“ olvassák, 
hisz benne oly képtelenség rejlik, mintha azt 
mondanák, tedd a jeget a napra, hogy meg­
száradjon

Fáy azt mondja, hogy a magyarnak szá­
mos kifejező szólásmódja van, mik egész esz­
mékkel terhesek.

Nem akarom az eszmék terhességét a 
térj erélyével összkapcsolatba hozni, mert 
Különben kénytelen lennék konstatálni, hogy 
“férj erélye sok megfogamzott eszmének apja, 
csak azt akarom mondani, hogy minden nyelv­
nek megvan a mézes-mázos retege, de küld- 
nősen a mienknek, mely az idegen szavakat 
'cei'áli. Nem is mertem azt mondani a férj 
energiája, mert eszembe jutott volna az ener- 
gm következményéből származó ama köz­
mondás ; a pénz olvasva, az asszony ver-

Ö női nyelv által elpuhitott alakban mu- 
-atkozó férfitől kérdve, mi is a férj erélye, mi­
den all, hogy nyilvánul, gyakorlatilag véve 
mily formában lép föl, hogyan és mikor érvé­
nyesül V feleletül kapnám azt a kérdést, mi is 
esyatalan az eróly ?

A fogalom meghatározása talpraesett!

könnyen érthető, mindenkihez hozzáférhető, 
ha azt nem elvontan, hanem a tapasztalat ada­
taival összhangba hozva, az életből merítve, 
az életre applikáljuk.

Mi hát az eróly ? Szerintem nem más, 
mint az akarat ereje ?

Azon zugokban, melyek az ész szülte 
és a lélek által elfogadott eszmét, — al­
kalmazva a gyakorlati életre, — mozgásba 
hozzák.

Az akarat ereje nem képez erkölcsi moz­
zanatot az ember egyéniségében, csak jellemé­
nek egy részét, mert az akarat erejével cse­
lekszünk jót is, rosszat is.

Miként a szegény tanuló egy elérendő 
czólt szeme előtt tartva szilárd akaratának lan­
kadatlan erejével éhez, nélkülözik, küzd szen­
ved, hogy sorsával győzelemre jusson, úgy a 
gonosztevő is, vasakaiatu megátalkodott ere­
jével neki tör a társadalmi rendnek, és igyek­
szik megsemmisíteni a természet szent köte­
lékeit. Amott a nemes, emitt nemeden tervé­
vel tisztában van mindegyik, egyaránt fejti ki 
mindegyikök a maga akarata erejét.

Az akarat ereje az egyén uralkodója 
irányítója és vezetője szivének lelkének, lelki- 
ismeretének hangja, jellemének szószólója.

Az erély az élőt gyökere, hajtásai ép 
oly édes, ízletes, mint fanyar mérges gyümöl­
csöt teremnek.

Az akarat ereje kétféle módon nyilvánul, 
vagy természetes lefolyásában mutatkozik, 
avagy az erőszak formájában lép fel.

Ha az eróly az élet utján sima kövezetre 
talál, küzdelemre nem szorul, természetes szín­
ben tűnik fel, sőt éléből annyit veszt, hogy 
szorgalomnak nevezzük.

Ila ellenben az eltökélt tervnek áthág- 
hatlannak látszó akadályok gördülnek elé, az 
akarat az erőszak ruhájába öltözködik, mely 
a természetes és törvényes rend megtámadója.

Látjuk tehát, hogy az eróly erkölcsös, 
vagy erkölcstelen, mély, csendes és nyugodt, 
avagy erőszakos.

De hát a férj erélyónek egyáltalán mi 
köze eme fejtegetéshez, avagy máskép defini­
álódik a férj erélye, máskép nyilvánul gyakor­
latilag, más formát ölt, avagy nem is lép fel, 
nem is érvényesül ?

Nézd a törpe fa gyökerét, mélyen száll­
tak le szálai a földbe, hajt, nő is a fa, de 
egyszerre megállítja a természet a növését, 
gyökere, ereje megtörik. Ha látok ily fát, kár­
örvendve elnevetem magam és azt súgom neki. 
te bolond, megnősültél.

Ha ezen hasonlat után a férj erélye fo­
galmát kellene megállapítani, úgy azt mon­
danám, hogy a férj erélye megtörzsült aka­
raterő.

A férj saját esze után akar cselekedni, 
de ekkor a nő egy mementot kiált hozza 
„akarom, hogy ne akarj.“

Hogyan nyilvánul ez eltörpült akarat­
erő ? A férj a külvilág bolygója, e társadalom 
mozgató eszköze, foglalkozása, életezéija le- 
lánczolja az emberekhez, társadalmi lénye sza­
badabb mozgást igényel, hasson, alkosson 
munkájával, szorgalmával, sürögjön, forogjon 
finom modorával a társaságban. De line a női 
szem kitágul, a szív összeszorul, hiszen a férj 
nem háza boldogsága, nem atyai gondviselés 
czóljából van távol a háztól, nem is szóra­
kozás, hanem holmi titkos czél hajtja aka­
ratát.
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mink oly elavult fogalmakat, mint nem­
zet, haza, a rögeszméink propagálása vé­
dett szabad szövetkeznünk minden ellen- 
Héggei, szabad a nemzetet feláldozni a 
nemzetiségeknek, egy rögeszméért szövet­
kezhetnek Ugrón ur és társai Lueger 
úrral és társaival, a kik, úgy tudjuk, az 
önálló Magyarországnak nem éppen a leg 
nagyobb barátai.

És találunk ebben a hagyatéki zsib­
vásárban igen-igen különös tárgyakat: ke­
resztet, a melyik öldöklő fegyver, lelki- 
pásztor botját, a mely fokosban végződik, 
keresztény bibliát, a mely szeretet helyett 
gyűlöletet hirdet és megtaláljuk azt a |har- 
miucz ezüst pénzt, a miért ezek a „ra­
jongók“ ezek az „ideális eszmék harczo- 
sai“ eladták, megrágalmazták a hazát, a 
nemzetet.

Valahol egy félreeső zugban egészen 
félrehuzódva búvik meg még néhány ha­
gyatéki tárgy: nem ebbe a társaságija 
valók azok, bár a többivel együtt őket 
is az utolsó öt év szülte, ha nem is az 
ellenzék hangos részének a jóvoltából. 
Egy pár törvény az egész, a melyeknek 
sikerült valahogy az ellenzéki hazafiasság 
ellenére megszületniük : egy pár törvény, 
a melyekben testet tudott ölteni azoknak 
sok esztendei gondolkozása és küzködése, 
a kik nem rajongtak, nem voltak a nép­
szerűség kedvenczei, nem voltak „ideális­
ták“, a kik egyszerűen csak dolgoztak a 
reális, erős, nagy Magyarországért. Es a 
kész munkák mellett hagyatékul marad a 
múltból a jövőre sok-sok terv, javaslat, 
a melyek életre nem kelhettek öt hosszú 
év alatt, hiszen czéljuk nem puszta ide­
ál izmus, hiszen ezek egyszerűen csak — 
szükségesek.

Ez ime öt év hagyatéka. Szomorú 
egy lajstrom, pedig milyen tekintélyes le-

Nem, szól a nő, oda nem mégy 1 De 
angyalom, fontos teendőm, melylyel létünk 
van egybekapcsolva hiv feladatomhoz, csit- 
titja a férj.

a nap fáradalmai után egy rövid esz­
mecserére keresem fel baj társaimat. Nem, szól 
ismét az asszony, bajtársaiddal egész nap 
megbeszélheted közös bajotokat most köteles­
séged perczeimet édesíteni ne távozzál. A férj 
eróiye megtörik, akaratereje törpül.

A férj amúgy is már megkoppasztott szár­
nyai leesnek és legfeljebb egy mélyen fakadó 
sóhajt intéz sorsához, mondván, mily magasan 
repv'nek ifjúkori gondolataink, mily mélyen 
szállnak el paparisz alá. Az erély e megcson­
kítását vagy resignatióval viseli a férj, avagy 
r'’’”'ölessel, amaz a nyugodtság, a megadás, 
emez ez alattomosság tükre, amanntil az erély 
mim néha néha felezik ázott villám érvénye­
sülhet, emennél soha, mert elalszik, helyébe a 
cselszövés és álnokság lép.

Létezik-e tehát férfi erély és miben áll ?
A férj akaratereje — önmegtagadással, 

melynek lényege abban áll, férj, bírj annyi 
lelki erővel, hogy ne cselekedjél a házi­
béke ellenére, de légy férfi a házi béke időle­
ges megzavarása áldozatán is. Ma házad neve, 
becsülete koczkán áll.

Gyakorlati formája a férj akaraterőjének 
e mentával illusztrálható.

Már két éve, szól a azép Kamilla, hogy 
készülünk a fürdőbe, évente Ígéred, hogy 
ósszekaparitott pénzeddel megvalósítjuk ter­
vünket, ime az idén is hoppon akarsz taitani, 
jó, ha te nem mégy, megyek magam, mert 
szükségem van az üdülésre.

A férj gyermekeire tekintve mondja : 
Kamillám, hát oly keményszívű lennél gyer­
mekeinket egy perezre is az anyai gondvise­
lés alól elvonni ?

A nő hallgat — nem, nem hallgat el és 
igy fojtatja. A nő koronája a családjának,
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betett volna és milyen hasznos, ha a mi 
ellenzékünk jó részének olyan fura fel­
fogása nem lett volna az ellenzék hivatá­
sáról. munkájáról a nemzeti megizmoso­
dásban.

Politikai hírek.
A Morvát jogpárt bomlása.

Az idősebb Starcsevics halálával 
a horvát jogpárt tudvalevőleg két frakezióra 
szakadt. Az egyik Folnegovicsot, a 
másik Frankot vallotta vezéréül. Most e 
frakeziók közül a Folnegovicsé erős 
válság előtt áll. Vezére megunta a küzdelmet 
és lemondott mandátumáról. Hosszabb levél­
ben búcsúzik választóitól és lemondását a jog­
pártban a szakadás óta beállott 
viszonyokkal okolja meg. Levele 
végén kijelenti, hogy az u j választá­
soknál elfogadja u j ból a mandá 
tuniot, ha választói bizalmuk­
kal ismét megajándékozzák.

A románok nagygyűlése.
Az Associatiunea Transilvana nevű erdé­

lyi román kulturegyesület tudvalevőleg ez év­
ben magyar országrészben tartja évi közgyű­
lését és pedig Lúgoson e hónap 27-én s ez 
alkalomból az egész országból körülbelül 80U 
román kongresszusra gyűl össze Krassószö- 
rény vármegye központjában. A románoknak 
eme nagyszabású gyülekezete épp oly impo­
záns, mint politikai tekintetben 
teljesen lojális lefolyásúnak 
Ígérkezik. Erre mutat sok egy óbb jelen­
ségen kívül főképpen az a körülmény is, hogy 
a megye vezetői a kongresszus ünnepségei és 
ülései számára átengedték a vármegyeházi pa­
lota dísztermét. A román lapok örömmel üd- 
vözlik azt a tényt, hogy az Associatiunea vég­
re a Királyhágón túl lakó románság szellemi 
életével is törődni kezd. A vendégekkel 18 
román dalegyesület is érkezik Lúgosra ; ezek 
monstre-hangversenyt fognak rendezni.

családja gondját pedig a férj viseli, bármily 
áldozatok árán, de nejének jóllétét a férjnek 
kell teremteni. Akármily utón és módon, ez 
idén fürdőbe megyek.

Ernő egy perczig hallgat, azután akarat­
ereje teljével azt mondja : Ha szárnyaid van­
nak, repülj a fürdőbe. Ha angyal vagy, élj a 
levegőből, de adósságok czimerével nem fogod 
a fürdő kéjéit élvezni, min nevemet viseled.

Zúzok, török mindent, mi utamba kerül, 
elválok tőled, jajgat az asszony, szemei las­
sanként könyben úsznak és boldogtalanságért 
vádolja szüleit.

A férj lelkes erővel, talán egy egy pár 
szivszurás szen-vedésével .űri e kifakadásokat, 
nyugodt marad, idegei meg sem moczczannak 
de erélylyel hallgatag oda szól nejének : Aka­
rom, hogy ne akarj.

A nő könnyei kiapadnak, a záporeső el­
múlik, a helyzet megítélése iránt a b'ggadt 
megfontolás visszatér és a szivárvány a kibé­
külés zománezos színeit mutatja a házas élet 
boltozatán.

De néha a férj Kamilla arczát elsimo­
gatja. Jól van nfícském, úgymond, elküldelek 
a fürdőbe, el is kisérlek, a könynyelmü Ígére­
tet a tett követé, de nem a férj erélyo, hanem 
annak egész lelki erejének teljes elgyengitése 
folytán.

A férj erélye tehát érvényesülhet, hu azt 
kellő perezben felhasználva megtöri a női sze­
szélyt, tulkapott kívánalmait és a helyzettel 
nem számító vágyait. Ila e mellett erős igye­
kezete nejét erélyének czólszerüségéről felvi­
lágosítani és őt ama szilárd meggyőződésre 
vezetni, hogy a férj akaraterő nélkül a házas 
élet ruganyosságát elvesztett labdája, úgy a 
megtörpült fa még hajthat oly lombot, mely 
alatt a házasság boldogsága tündérálmait át- 
aludhatja e földön.

Idíiö. augusztus 10.

A magyar-csekei választás.
Magyar-Csőkéről érkezett jelentés szerint 

ott Goldis János nagyváradi görög szertartása 
kanonokot egyhangúlag képviselőnek válasz­
tották.

Külföld.
Guluchowski a királynál.

Becsből telegraíálják, hogy gróf Goluc- 
hovvski közös külügyminiszter lschllie ment, 
hogy a királynak előterjesztéseket tegyen. Go- 
luchowski folyó ügyekről tesz jelentési ő ’fel­
ségének.

Szerb ügynökség Zágrábban.
Az Agramer Tagblattnak azt jelentik 

Belgrádból, hogy a zágrábbi szerbek memo­
randumot intéztek a szerb kormányhoz, mely­
ben arra kérték, hogy Zágrábban szerb konzuli 
ügynökséget állítson fel.

Kormányválság Németországban.
A félhivatalos czáfolatok ellenére válsá­

gosnak tartják a helyzetet; azt hiszik, hogy 
Wilhelmshöheben nagy dolgok fognak történni, 
különösen mert Ilohenlohén kívül Hahnke és 
Lucanus is odaérkeztek.

Adókivetési rendszerünk mi* 
zériái.

Debreczen, aug. 10.
(drtj.) A véletlen szeszélye úgy hozta 

magával, hogy a millenniumi ünnepségek har­
móniáját országszerte a jövedelmi adókivetések 
által okozott kirívó hangok zavarják meg. 
Mindenfelé folyik a kivetés, s nem egy hely­
ről hangzik fel a panasz és keserűség hangja 
a polgárság részéről az évről-évre súlyosabban 
kirótt adóterhek ellen. Ez a melódia különben 
nem uj, három évenként része van abban 
Magyarországnak, s ugyanezen időközökben 
hangzik fel a panasz arra nézve, hogy a je­
lenlegi állapot tarthatatlan s hogy a létező ba­
jokon segíteni kellene.

Debreczen városának e tekintetben még 
szerencsés a helyzete. A területén működő adó­
kivető bizottság valóban lelkiismeretesen felel 
meg hivatásának s abban úgy a kincstári kép­
viselet, mint a bizottsági tagok elismerésre 
méltó módon igyekeznek a kincstári érdekek 
megvédése mellett a polgárság adózó képessé­
gével számot vetni, a tárgyalások nyugodtan 
folynak, s azok többnyire az ellentétes érde­
kek kiegyenlítésével végződnek, tűnnek a hu­
mánus eljárásnak következménye, hogy a kö­
zönség bizalommal van a bizottság működése 
iránt, hogy panasz alig hallatszik, s ha egy- 
egy határozat ki nem elégítő, az nem annyira 
a bizottság jóakaratán (múlik, hanem annak 
oka az intézményben fekszik.

Mert szó ami szó, a kereseti adók meg­
állapításának rendszere, főleg a harmadik osz­
tályban, a képzelhető legrosszabb.

Ez a rendszer tulajdonképpen a régi ab­
szolút nyilatkozatokkal létesített adózási rend­
szerek egyszerű átvétele.

A tíz százalékos adókulcs pedig éppen­
séggel képtelenség s a törvény, mely ezt meg- 
á'lapitja már azon az alapon keletkezett, hogy 
abból indul ki, miszerint őszinte adóbevallást 
senki som fog tenni. A tiz százalékot a jöve­
delmi pótadók s |az egyéb adók körülbelül 
újabb tiz százalékkal szaporítják, úgy, hogy 
ezen az alapokon az állampolgár keresetének 
egy ötödrészét az államnak és a közéletnek 
keresné; ennyi áldozatot pedig maga az állam 
sem követelhet polgáraitól.
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De nem is követelheti s nem is követeli, 
mert meg van győződve, hogy ezen kulcsnak 
alkalmazásával minden harmadosztályú kere­
seti adó alá eső egyén vagy vállalat egyenesen 
lehetetlenné tétetnék.

Hogy hány pénzt ér az egész rendszer, 
azt a bevallásokkal szemben követett eljárás 
legjobban igazolja.

Az állam ugyanis tisztában van az iránt, 
hogy a bevallások túlnyomó része nem őszin­
te, nem nyugszik tényleges alapokon. A mai 
rendszer ugyanis két alternativa elé állítja az 
adózót. Vagy a valónak megfelelő vallomást 
tesz s ez esetben oly adóterheket vesz ma­
gára, mely oly nyomasztó, hogy a megélhetést 
teszi tökéletessé, vagy polgári becsületre való 
hivatkozása mellett hamisan vall s ez alka­
lommal az államhatalom kényszeríti bele rossz 
törvényei által polgárát a legcsunyább és leg- 
megvetendöbb jellembeli ballépésre, a becsü­
letszó szentségéről szóló fogalom meglázitá- 
sába. Ezen két alternetiva közül a nagy kö­
zönség nagy bölcsen kiválasztja a harmadikat, 
ugyanis egyáltalán nem tesz vallomást, s a 
bizottságra bizza a kipuhatolását annak, 
hogy mely adóteherrel rovassák meg az illető 
adózó.

Erre nézve a lakbér és üzletbérek alap­
ján létesíthető számadások rendelkezésre is áll 
a bizottságoknak a megfelelő eszköz, s a leg­
több esetben, főleg ott, hol a vallomások szem­
látomást megbizhatlanok, ezzel is szoktak 
élni a bizottságok. Csakhogy ezen tételek al­
kalmazásánál is oly tág tér áll a bizottságok­
nak rendelkezésére, hogy ott, hol a bizottsá­
gok nem állanak hivatások eszményi magas­
latán, s a hol a kincstári képviselet túlbuzgó­
ságának nem tudnak korlátot szabni, ismét 
előállhat az eset, hogy az egyes adózók ter­
hére oly adóalapok hozhatók ki, hogy azok az 
adózók tönkretételét jelentik.

Egy szóval a helyzet igen nehéz. Nehéz 
az adózóra, de nehéz arra is, ki az adót meg-

legjobb akarat mellett sem kerülhetők el a 
kiszabásnál egyes aránytalanságok, s elvé- 
tések, annál kevésbé akkor, ha ez a jókarat 
Hányzik, vagy annak ellenkezője forog fenn.

Az adózási rendszert kell megváltoztatni, 
s lehetővé tenni azt, hogy a kincstári érdekek 
kellő védelme mellett, a kivetett adó lehetőleg 
igazságos leg) en, hogy egyesek a mások ro­
vására túl ne terbeltessenek, egyszóval oly 
szervezetet kell teremteni, mely helyesen mű­
ködik, mely lehetővé teszi azt, hogy az adózó 
polgár feje felett az adókulcs ne képezzen oly 
Hamokles kardot, mely exisztencziájára minden 
perczben lesújthat.

Magyarország pénzügyének regenerátora 
dr. Wekerle Sándor, minisztériumának óriási 
vánalkozásai mellett is tudott időt szentelni 
az adóügy reformja kérdésének. Nagy jelentő­
ségű emlékiratba foglalta e kérdésre vonatkozó 
anyagot, és szakbizottság tárgyalt e [kérdés 
fölött.

Nagy eseményok, nagy horderejű kérdé­
sek leszorították az adóügy reformját a napi­
rendről, az ellenzék pedig héthónapos költség­
vetési obstrukcziójával gondoskodott róla, 
hogy e reform előkészítésére és megérlelődé- 
sére se legyen mód.

A jelenlegi országgyűlés végső idejét éli. 
Akár őszkor, akár jövő tavaszkor ér az véget, 
az összeülő, uj országgyűlés nem fog elzár­
kózhatni az adóreform kérdésének tárgyalása 
elő-1, s talán az uj felfrissült országgyűlés 
munkaereje és munkakedve siettetni fogja ezen 
valóban elsőrendű kérdés megoldását.

A bankszabadalom.
Az osztrák-magyar bank tárgyaló-bizott 

sága megállapította a két kormány elő ter­
jesztendő javaslatokat. Az első Ízben előter­
jesztett javaslatokat a két kormány tudvale­
vőleg elutasította. Most azonban, miután 
kormány erejét több sikerrel érvényesítette és 
a legutóbbiaknál jóval nagyobb engedményeket 
ért el pénzügyi kormány, épugy mint a bank 
jövö szervezetére vonatkozó kérdésekben, 
aligha fogja a javaslatokat ily sors érni.

az utóbbi javaslatokban a bank az öt- 
százalékon felüli tiszta nyereségben való ré­
szesedést és fél millió forint évi prüeipiumot 
ajánlott; most pedig javaslatait oda módosí­
totta, hogy a nyereség, amely a részvénytő­
kének négy és fél százalékát meghaladja, — 
egész hat százalékig a bank és a két állam 
ku/ött egyenlő arányban megosztassók ; a rész­
vénytőkének hat százalékon felüli nyereségé­
ből pedig két harmad az államra és egy har­
mad a bankra esik.

Az évi priieipuumot a bank, mint hírlik, 
emjtette. a helyett azonban a nyolezvan mil­
liós adósságból való leírást követel, a kormá- 
: '’ok kívánsága az volt, hogy a bank az 
í n nykószletnek uj relációra való átszámítása 
folytán elért mintegy tizennégy millió árfo­
lyam-nyereséget az emlitett adósság leírá­
sára fordítsa. Ezzel szemben a bank fix ösz- 
szeget ajánl, amely körülbelül felét tenné az 
árfolyam nyereségnek és az állam-adósságból 
azonnál leírandó volna.

Ezek a bank ajánlatai és mindezekért a 
kormány, hir szerint, — amenyiben a föltéte­
lek nyilvánosságra még nem jöttek — a sza­
badalomnak tizenkét évre való meghosszabbí­
tását, az állami pénztári készletek kezelésé­
nek a bankra való átruházását és a nyolezvan 
milliós adósság egy részének készpénzben való 
lefizetését ajánlotta meg. E föltételek most
már távolról sem erősek és tekintettel arra, 

szabja, mert az adott körülmények között a hugy a megegyezé8nek mielőbbi létrejötte a
közös érdek, reményünket füzzük ahoz, hogy 
a bank-kérdésben érdekeink teljes kielégítése 
mellett mihamarabb megegyezés fog létre­
jönni.

Azalatt, hogy a bankügy megérett, vagy 
legalább is megérni látszik, a tőzsde, mint 
hallatszik, még nem érett meg ahoz, hogy a

árfolyamokban változás egyáltalán beáll, úgy 
az főleg az üzleti csöndnek tulajdonítható.

Irodalom.
I ,Az ”1848 -49 iki magyar szabadság-
harez története ezunu nagy illusztrált mun­
kából most jelent meg a 64-ik füzet, amely­
ben G r a c z a György a tavaszi hadjárat 
kapcsán igen erdekesen mondja el 1849 már- 
czius 15-ének megünneplését. A füzet'képei 
ezek . Razga 1 al a pozsonyi vértanú. Részlet 
a komaromi barczokból. Knezits honvédtábor­
nok pisztolyai. A trónfosztás kihirdetése Rész­
let a debreczeni csatából. A budai honvódsí- 
rok. Lzecz János tábornok, mint amerikai pol- 
gar. A munkácsi vár. a nagyszabású munka 
most a beiejezesnez közeledik s már csak há­
rom fejezet van hátra.
, & Az Uj Idők e heti számában {nagyon
erdekes kepek és reminiszczenczik vannak 
Krasznahorka vár múltjáról, abból az időből 
mikor a Kákóczy-iéle szabadságharezok javá­
ban folytak. Nem kevésbé érdekes a „Minden­
féle rovatiian egy bájos balaton-fiiredi epizód, 
a melynek hősnője az özvegy trónörökösné. 
A szépirodalmi tartalomból ktemelendők Ke- 
menchey Jenő novellája, Lyka Károly czikke 
a hudapesten nyaraló budakesziekről és Never­
mind jóslatai a holnap kezdődő lóversenyekről 
Az ’í 1 usztrácziók közül 1 ellesy Valér arczkép- 
csoportja, Góró László „Fel Budapestre“ czirnü 
rajza és a krasznaliorkai képek kötik le azon­
nal a figyelmet. A „Magyar Lányok“ e heti 
szama a következő tartalommal jelent mem 
Gaal Mózes : A legkisebb leány (Regény, Folyt. 
Havas István : A magyar föld. (Vers.) • Fosa 
Lajos: A hü ruthónok. (Vers.) ; Bókefi Antal : 
Mese a hűségről ; Az uj országház lópcsőháza. 
(Kép); —k —d : A pallón. (Képpel) ; G. Bütt­
ner Juha: A hímzett zsebkendők. Elb. Folyt. 
Levelek a kiállításról. — Mind a két lapból a 
kiadóhivatal (nndrássy-ut 10 sz), kívánatra 
bárkinek ingyen küld mutatványszámot.

Dobieczky Sándor ünneplése.
Debreczen, aug. 10.

Lapunk szombati számában részlete­
sen megemlékeztünk arról a lelkes ünnep­
ségről, amelylyel Dobieczky Sándor va­
súti üzletvezetőnek huszonötóves (.„olgálala 
alatt szerzett kiváló hivatali és társadalmi ér­
demeit a vasúti üzletvozetőség tisztikara s vele 
együtt Debreczen város közönsége jubi­
lálta.

Tudósítónk kiegészítéséül, valamint a to-
tőzsdeadót behozzák, tíz adónem behozatala i vábbi ünneplésről még a következő részleteket 
nálunk tudvalevőleg már rég van tervbe véve.'közöljük.
A pénzügyminiszter a parlamentben többszöri Az üzletvezetőség másodemeleti termé- 
is nyilatkozott a kérdésről, a kereskedelmi ben lefolyt ünnepség után
miniszter pedig mintegy két hónap előtt kér- 
dőpontokat dolgoztatott ki a ezélbó), hogy 
azok a , őszszel megtartandó ankét tanácsko­
zásainak alapjául szolgáljanak.

Most egyszerre hire terjed, hogy a pénz 
ügyminiszter külön szaktanácskozman)t szán­
dékozik ez ügyben tartani és a tanácskoz- 
mánynak föladata volna megvitatni azt, hogy 
tekintettel a tőzsdén már majd egy óv óta 
konstatálható nagyfokú üzlettelenségre, czél- 
szerü volna-e ezt az adót most rendszeresíteni. 
A pénzügyminiszter nyilván ama szempontból 
indult ki, hogy a forgalom megadóztatása 
most, a mikor valami említésre méltó ered­
mény úgy sem várható, csak akadályt gördí­
tene a piaez további javulása elé.

Ami magát a tőzsdét illeti, a helyzet ott 
még mindig változatlan. A tartózkodást, az 
üzlettelenséget távolról sem váltotta föl még 
jobb vótelkedv, [avagy élónkebb forgalom. A 
kereslet még mindig nagyon gyönge, a kíná­
lat. csekély és a mi a legkedvesebb, az a kö­
tés. Az irányzat nyugodt, kedvetlen és ha az

a
jubiláns hivatalos helyiségébe vonvU Vissza s 
ott fogadta a társulatok, egyesületek és ma­
gánosok üdvözlő látogatását. Először a köz­
ponti szolgák és pályaőrök üdvözölték a jubi­
lánst. Majd a jogász és tisztviselői kör, a ke 
reskedelmi és iparkamara ti e r 1 y Ede alelnök 
vezetése alatt, a kir. mérnökség Latino- 
v i t s Mihály főmérnök vezetése alatt, a hely 
vasút részvénytársaság igazgatósága Szé­
pé s s y Antal vezetése alatt, a debreczeni 
dalogylet Lengyel Imre vezetése alatt, a 
kereskedőtársulat, a városi tanács Simon- 
ffy Imre kir. tanácsos, polgármester vezetése 
alatt, a vicziná,:s vasutp'c igazgatóságainak 
küldöttsége dr. Király Ferencz orsz. kép­
viselő vezetése alatt üdvözölték Dobieczky 
Sándort. A magánosok közül dr. W o 1 a f k a 
Nándor püspök, Biró honvédezredes, B o ez 
k ó Sámuel főkapitány, O r m ó d y Lajos, 
V é g h Gyula és még számosán gratuláltak.

Délután a debreczeni hírlapírók küldött­
sége ólén ifj. G i 1 y Ede felelős szerkesztő 
üdvözölte Dobieczky t, ki szívélyes elő-



MMMMW

MW?

<•

■r—TT— .... . iniwr.ÜHSÜ

DEBRECZENI HIRLAI 1896. augusztus 10.

zókenységgel fogadta a hírlapírókat és meg­
köszönte megemlékezésüket.

Impozáns része volt az ünneplésnek az a 
lámpionos menet, amelyet a vasúti altisztek 
rendeztek jubiláns főnökük tiszteletére, tiste 
8 óra után, amikor az egész délután szakadó 
zápor megállóit, a vasúti pályaháznál három­
száz egyenruhás altiszt sorakozott s vonult ki 
égő lámpionokkal, zeneszóval, Dobieczky 
Sándort éljenezve a nagyerdei Dobos pavilion 
elé. A kivonulás szinpompás képének az egész 
útvonalon számos nézője volt.

Javában folyt a háromszázteritékü ban­
kett, amikor a menet a nagyerdőre érkezett.

Az altisztek nevében J a n k o v i t s 
Sándor mozdony felvigyázó üdvözölte lelkes és 
őszinte beszéddel az ünnepeltet, akinek a sze­
retet legmelegebb hangján mondott köszöneté 
óriási lelkesedést keltett, Igen ötletes volt az 
az ajándék, amelylyel az altisztek kedvesked­
tek a jubilánsnak. Egy eleven virágból ké­
szült vonat volt az emléktárgy, amely való­
ságos remeke a mükertészetnek.

Az üdvözlés után a verendán az altisz­
tek, a teremben pedig az üzletvezetőség tiszt­
jeinek bankettje folyt fesztelenül kedélyes 
hangulatban. — A teremben vége hossza nem j 
volt a lelkes felköszöntőknek, amelyekben 
Dobieczky Sándort ünnepelték.

Az első felköszöntőt E r i c z Ernő fel­
ügyelő mondotta az ünnepekre, aki a tósztra 
meghatottan válaszolt egy remek felköszön­
tőben.

Felköszöntője a következő :
Tisztelt Uraim I
Szeretett Kartársak !
Hazánk évezredes jubileuma sok apró- 

cseprő jubiláris ünnepélyt idézett fel. Valaki 
fölkutatta, hogy engem is meglehetne jubi­
lálni — s ime most összesereglettünk — vén- 
hedésem dokumentálására 1 Mert hasztalanul 
rakta rám — csupa baráti jóindulatból — tisz­
telt szónokuk, ragyogó fantáziájának ékes ter­
mékeit — mert hogyha még — mit fájdalom 
tagadnom kell, hogyha mondom sajátjaim is 
volnának részben ama szép lelki tulajdonok, 
melyekkel felruházott, még azok sem borít­
hatnák be a vénhedő fa redőit. 25 óv szaka­
datlan vasúti szolgálatban még nem iíjitott 
senkit meg, még áll a törzs, de gályái szárad­
nak. Utóvégre én nem is vagyok törzs én a 
jubiláló Magyarország terebélyes szép fájának 
csak egy levele vagyok. Vajon nem hulló le­
vele ? Ki tudna a jövendőbe látni ? De legyen 
bármiként, egy igaz és való, hogy annak a 
terebélyes magyar fának éltető nedve táplált 
engem H

25 óv ! Egy negyed század ! Nap nap 
után tartó folytonos munkában töltve nagy- 
idő az emberi lét szűk korlátái között.! S az 
idő haladása közben épit és ront. Ünnepi 
szónokuk emelkedése alatt önkénytelenül is 
számolnom kellett azzal, vájjon mit épített, 
avarontott^ az idő lelki v:,ágomban. Saját­
ságos ! Mint álomképek tűnnek fel előttem a 
múltnak eseményei s mintha ma is gyermek 
volnék, lelkiiletemben alig érzek vá'tozást, ép 
oly tiszt*’: érze'meim s ma is ama szép er­
kölcs; tanokban lelem meg tetteim rugója* 
melyeket a gondos szülői ház s a jó iskola 
vésett lelkembe — eltörülhetetlenvh

Az én neveltségem idejében, uraim a 
mozgalmas 50 és OO-as években egész társa­
dalmunk légkörében a magasabb erkölcsi alap­
elvek terjesztését kultiváltuk, de legfőként az 
önzetlenséget és az áldozatkészséget, nem sejt­
vén, mikor lehet mindezekre szüksége szeretett 
magyar hazánknak.

Az „Integer vitae scelerisque purus“ volt 
jelszavunk s különösen tetszett a „non vultus 
instantis tyranni mente quam soldia.“ A si 
fractus illabatur orbis — impavidum ferient 
ruinae I

Az anyagi akkor még nem uralta szen­
vedélyeinket. Tanulmányainkat, társalgásunkat, 
sőt mulatozásainkat is nemzeti törekvéseink 
varázsigéi vezérelték. Az erkölcsileg szép, ne­

mes és jónak suminuma, összefoglalója a ha­
zaszeretetnek rajongásig való fokozásában nyi­
latkozott meg.

Lehet-o csodálkoznunk, hogy az akkor 
véremmé vált elvektől lelkületemet még az 
élet nehéz iskolája sem tántoríthatta el ?

Mindenikünknek meg van a maga kis 
eszményi világa. Ennek apróbb-nagyobb szen­
vedéseit a világ sanda szemei elől rejtegetve 
viseljük el. Nos, uraim re ám is sokat mórt a 
sors A lelki gyötrelmeknek minden fokát át­
szenvedtem ón és annál többet, mert érzékeny 
lelkületemet — becsületes szándékaimnak 
gyakori félreismerése — mindig mélyen tudá 
sérteni.

A családi gondok is már 21 éves korom­
ban testvéreim gondnokságával tanulmányaim 
közben nehezedtek én reám. Jöttek a gyakor­
lati élet kellemetlenségei, angolok, majd né­
metek között. Utóbbiak ellenszenvvel érvelvén 
ellenem, hogy mindent veres, fehér, zöld 
szemüvegen át tekintek- Végre jött ugyan a 
magyar világ, de véle az államosítás, mely 
öröm helyett iirömcseppet öntött, mikóni Ónok 
is érezik italunkba.

Ekként vergődtem íokrúl-fokra 18 rend­
be!' előléptetés után oda, hol ma vagyok.

S hogy miért untatom én önöket mind­
ezek elsorolásával ? ! Azért, uraim, mert érzem, 
hogy miként az érczet az izzó tűz pusztítja 
meg — akként tisztultak meg érzelmeim 
életnézeteim is az élet terhes iskolájának izzó 
kohójában. Hogy ha tehát való az, hogy e 
nagy, e szép, e derék testület élén állva, az 
Önök jövőjét uraim csak részben is befolyá­
solhatom, akkor megnyugtathatom Önöket, 
hogy azt e tisztult érzelmek és életnézetek 
alapján teszem és az Önök iránt táplált igaz 
vonzalomból, nem hagyván magamat sem ki- 
csinyeskedések, sem melléktekintetektől befo­
lyásoltatok ü,zt Ígérem, ezt ünnepélyesen fo­
gadom Önöknek.

Az önzetlenség és áldozatkészség tanától 
sarkalva érthető, hogy a legkisebb dologban 
is a közjó — a salus rei publiczae — szükebb 
értelemben véve ama testület érdeke vezet, 
melynek immár 25 óv óta tagja vagyok, azért 
pedig, hogy épen a vasutasokhoz tartozom, 
azért örömrepeső szívvel áldom istenemet. 
Uraim ! Magasztos érzelmekkel tölt el össze­
jövetelünk, nem csak a megtiszteltetés miatt, 
melyben részesítettek, hanem azért, mert a vé­
letlennek reám nézve különösen szerencsés já­
téka következtében, az én 25 éves jubileumom, 
a magyar államvasutak 50 éves jubileumával 
összeesik, az első magyar vasutat Budapest 
és Vácz között 1846. julius 15-én adták át p 
közforgalomnak. 50 éve tehát, hogy vasutupV 
van s ime hazánknak e legifjabb közgazda- 
sági intézménye a mostohának mondható vi­
szonyok daczára oda fejlődött, hogy a már 
több mint 14C3Ü klmtr vasútnak több mint 
3C.CC0 á"andó alkalmazottja szolgálja hazánk 
közgazdasági érdekeit. S hogy oz milyen te- 

I k’ntólyes dolog mutatja az, hogy a központ­
itól távol egy vidéki emporiumban, a vasútnak 
ilyen számos tagja, önálló ünnepélyt rendezhet 
szerény kartársuk jubilálására.

Most már köszönöm uraim, hogy e na­
pot rendezték, mert megremeg szivem a bol­
dogság érzetétől és a büszkeségtől, mikor vé­
gig tekintek a csupa kartársakból álló jó ba­
rátaimnak eme hosszú során, kik közül töb­
ben még nálamnál is, sokan pedig majdnem 
velem egyenlő számú éven át, mint vasutasok 
szolgálták jubilá'á hazánkat !

Ha minden egyebet kétkedőleg is fogadna 
a világ, de egyet nem tagadhat senki gsern, 
azt, hogy intézményük fiatalsága daczára mér 
mélyen gyökerezik a hazai talajban, nem ke- 
telkedhetik abban senki sem, hogy a magyai 
jelleget, a magyar szellemet nemcsak féltve 
óvjuk, de férfiasán és képviseljük és teijeszi- 
jük mindenütt. Minden izében magyar ez in­
tézmény s igy emelt fővel vehetjük ki hazánk 
jubileumából osztályrészünket, mert alig 50 
éves fennállásunk daczára eddig (végzett mű­
ködésűnk a jövőnek biztos záloga.

Ez a tudat teszi előttem magasztossá e 
napot és ezért szent fogadalmat téve, hogy 
tetteink főrugója jövőre is a hazaszeretet leend, 
éltessük mi, jubiláló vasutasok a jubiláló édes 
Magyar Hazát! Éljen I

Számos felköszöntő következett ezután : 
Széli Mór Dobiecki Sándornó úrnőt, Ku gier 
Mihály a m. á. v. elnök igazgatóját, Ludvigh 
Gyulát, Kiss György a számosztály főnöke, 
Novák ungvári pályaorvos, Szabó Lajos ung­
vári főmérnök és Boczán Elemér debreczeni 
állomásfőnök az ünnepelt üzletvezetőre ürítet­
ték poharukat.

A banketten a kora hajnali órákig együtt­
maradt a társaság.

Üdvözlő levelek.
A jubilánst a távolból is sokan üdvözöl­

ték. Táviratot küldtek : Kugler Mihálynó Buda­
pestről : „Az őszinte becsülós egyenrangú az 
érdemek fényes elismerésével“. Simonffy Emil, 
Mayer Emil, Nemes Kálmán Tátrafüredről, 
Kutka Kálmán alispán M.-Szigetről. Rónai 
főerdőtanácsos Ungvárról, Szikszai Lajos Ko- 
ritniczáról, dr. Popper Alajos Gasteinból: . . . 
a lelkes ünneplő közönséghez csatlakozva én 
is kiáltok : ad multos annos !“ Schwanda Ka­
roly Budapestről, Röszler Richard stb. Külö­
nösen az üzletvezetőséghez beosztott állomá­
sokról jöttek táviratok nagyszámmal,

Levelekben gratuláltak : Kiss Áron ev. 
ref. püspök, aki felesége nevében is Szatmárról 
a következőket irta .

„Azon sok jó kivánatok közt, melyek 
ma baráti és tisztelői köréből előtte felhang- 
zanak, hallgassa meg egy öreg barátjának 
őszinte szavát is, kit végzete épen ^ost nagy 
próbára hívott, melynek midőn szomorú köte­
lessége szerint eleget tenni igyekezett, itt tá­
vol honától nyílik csak alkalma e papírra je­
gyezni jó kivánatait“.

Könyves Tóth Kálmán Feketehegyről, 
Koncz Ákos Feketehegyről. Unger Gusztáv, 
Kernhoffer József és Könyves Tóth Antal.

, Dobieczky Sándor ünneplésének 
módja, jellege azt a benyomást kelti azokban, 
akik az ünnepen részt vettek, hogy igy csak 
egy olyan érdemes férfiút lehet ünnepelni, aki 
nemcsak a köztiszteletet vívta ki magának, 
hanem megszerezte mindenkinek az őszinte 
szeretetét is !

NAPI HÍREK.
Debreczen, aug. 10.

Időjóslás.
A központi meteorologiai intézetnek Debreczen e 

küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás 
várható :

— Auguszus 10. —
— Változó felhőzet. — Hűvös. — Helyenkint csapadék, —

— Közigazgatási ülés. Hajduvárme gye 
közigazgatási bizottsága ma délelőtt ti órakor 
tartotta meg gróf Dógenfeld József főis­
pán elnöklete alatt a debreczeni vásár miatt 
elnapolt rendes havi ülését, amelyen a szak­
előadók terjesztették elő a vármegye múlt havi 

_ közigazgatasi állapotáról szóló jelentésüket, a 
melyekkel lapunk holnapi számában bőven 
foglalkozunk, a jelentések után a b'zottság 
folyóügyeket intézett el.

— A városi hivatalok. A városháza épí­
tésének elejtésével a régi városházán helyre­
állott a régi rend. A Hungária palotába talán 
nagyon is korán átköltöztetett hivatalok mind 
visszaköltöztek a régi helyükre. Körner 
Adolf, V e c s e y ímre, Király Gyula, 
II a j d u Gyula tanácsnokok, R o n t s i k La­
jos, Varga Károly aljegyzők már viszaköl- 
töztek a városházára. A tanácsnokok szobáit 
a kis tanácsteremmel együtt az anyaköu> v, 
hivatal foglalta el, amely ezen a réven végre 
elfogadható helyiséghez jutott. A Hungáriában 
a második emeleten most már csak a mérnöH 
hivatal, az adóügyosztály, az adópénztár, az 
utadópénztár, a katonai ügyosztály és halál­
eset felvételi hivatal, az első emeleten pedig 
az illeiéknyilvántartás, a közgyám és az árva­
szék maradtak. A tanács — mint értesülünk — 
azzal az igen helyes és a közönség kényel­
mét illetőleg méltányos tervvel foglalkozik, 
hogy az adóügyosztályt és az adópónztárakat 
a második emeletről az elsőre költözteti le.

— Esküvő. V a n y e k Béla tolname­
gyei mucsi közjegyző tegnap tartotta egybe­
kelés! ünnepélyét Budapesten B e r n á t h 
Flóra kisasszony nyal, a debreczeni elite hölgy- 
társaság bájos és szeretetreméltó tagjával. A
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szertartásnál tanúkul szerepeltek S á r v á r y 
Gusztáv királyi táblái biró és dr. S á r v á r y 
Gyula debreczen-városi tiszti főorvos szere-

Kitüntetett dalosok. A debreczeni dal- 
egyletnek szép ünnepélye volt szombaton este 
a" zenede nagy termében megtartott főpróba

tott, amelyen apróbb folyóügyek nyertek el 
intézést.

— A debreczeni dalegylet útja. A debre­
czeni dalegylet — mint már említettük — 
részt vesz az országos millennáris dalünnepó- 
lyen, amelynek progragramtnjából szombaton 
este tartottak a zenedében fényesen sikerült

után. Simo^nffy Imre kir. tanácsos, polgár- próbát. A dalegylet hetven tagja e hó 13-án
csütörtökön indul Budapestre, ahol 17-én reg­
gelig marad. Ekkor folytatják daláraink az 
utat a Balaton környékére s útközben Siófo­
kon, Balatonfüreden, Almádiban és Keszthe­
lyen rendeznek hangversenyeket A debreczeni 
dalegylet tagjai folyó hó 22-én érkeznek visz- 
sza Budapestre, ahonnan számosán még azon 
nap hazautaznak Dabreczenbe.

— Az anyakönyvi hivatalból, a debreczeni 
önálló állami anyakönyvi hivatalban január 
elsejétől ma délig 1483 születési, 412 kihirde­
tési, 333 eskotési és 1244 halálozási jegyző­
könyvet vettek föl az anyakönyvvezetők.

— A második csoportos felrándulást Bu­
dapestre az ezredéves orsz. kiállítás megtekin­
tésére az iparos-kör, a kereskedelmi és ipar­
kamara támogatása mellett folyó augusztus hó 
29-ón rendezi. A felrándulásban résztvehetnek 
iparosok, kereskedők és ezek hozzá tartozói, 
valamint ipari segédmunkások. A felindulás­
ban való részvételi dij fejében négy napra 9 
forint 30 krajczár, két napra 7 forint 30 kraj - 
czár fizetendő, mely összegért minden résztvevő 
egy 14 napi érvénynyel biró 111-ai osztályú 
vasúti menettérti jegyet, kát, illetőleg négy 
napon át ebédet, ugyanennyi időre lakást és 
bemeneti jegyet kap a kiállítás területére. 
Ezen kívül a felrándulók fent időzésük alatt 
díjmentes kalauzolásban részesülnek. Jelent­
kezni lehet e hó 19 ikóig Szedlák József pénz- 
lárnok urnái, hol a jegyfüzetek dija lefizetendő. 
Debreczen, 1896. augusztus 10 én. Az iparos­
kor elnöksége.

— Öngyilkossági kísérlet. Tegnap délután 
Bodán Gábor faczér kocsis legény megfoga­
dott a Kaszinó szegletén egy egyfogatu bér­
kocsit s meghagyta a kocsisnak, hogy vigye 
le dedó-uteza 69. sz. alá. A fiakeres el is vitte 
volna a dedó-uteza 69. szám alá, ha Bodán 
Gábor időközben meg nem gondolja magát s 
úgy a Kossuth-utczai templom előtt mellbe 
nem lövi magát. így a 16. számú fiakkeres 
nőm vitte el Bodán Gábort a 69. szám alá, 
hanem futott egyenesen a Komáromi házba a 
rendőrségi központra, honnan Eismann József 
polgári biztos jelent meg a színhelyen, a ke­
rületi orvossal, kinek rendeletére az öngyilkos 
jelöltet, kinek a golyó bal mellébe fúródott 
be, beszállították a közkórházba. Életben ma­
radása kétségtelen.

— Bábaképzö intézet. W 1

mester szép beszéd kíséretében nyújtotta át a 
dalárda érmeit az egylet legbuzgóbb tagjainak.
Aranyérmet T o r d a y Gábor kapott, aki 
harmincz óv óta egyleti tag. Ezüstérmekkel 
tüntettettek ki : M á r k Endre, Lengyel 
Imre, Steinacker Sándor, C z i f- 
f e r Nándor ósKrasznay Ferencz. A 
kitüntetésekért Márk Endre mondott a 
polgármesternek köszönetét.

— Hymen. S e r 1 y Lajos bécsi gyáros 
a napokban jegyezte el Budapesten néhai 
Hacker József turkevei birtokos özvegyé­
nek szép és müveltlelkü leányát, Juliska 
Fsasszonyt. A bájos menyasszony, sógornője 
lapunk felelős szerkesztőjének. Gratulálunk 1 

— Debreczeni kereskedők a kiállításon. Az 
ezredéves országos kiállítás megtekintése czél- 
jából a debreczeni kereskedő testület a keres­
kedő ifjak egyesületével együttesen tervezett 
utazásra a következő engedményeket nyerte :
U t a z á s. Budapestre a II. osztályú kocsik­
ban III. osztályú jegy gyei, vagyis 3 frt 50 kr, 
vissza Dabreczenbe ugyanannyi. Lakás. A 
„Milleniumi utazási és ellátási vállalat“ ké­
nyelmesen berendezett szállodáiban személy s 
naponként 1 frt., beleértve a takarítás és vilá­
gítás költségeit is. Étkezés. A „Debre­
czeni csárda“ bérlői az étlap szerinti étkezés 
áraiból 20%-ot; a „Karikás csárda“ tulajdo­
nosa étel és italnál az árakból 15% enged­
ményt ; Petanovics vendéglő tulajdonos a ki­
állítás legszebb helyén fekvő csarnokában, va­
lamint az Andrássy úti éttermeiben étel és 
italnál 20% engedményt nyújtanak. — Lát­
ványosságok. Az „Écce Homo“ kópki- 
állitás 50 kr belépő-díjból 20%-ot, a „Kons­
tantinápoly“ igazgatósága rendes napi 30 kros 
jegyeknél 33%-ot, a tüzijátékos napi 40 kros 
jegyek után 25% engedményt; „Párisi nagy 
mulató“, igazgatósága a rendes napi 1 frtos 
jegyek áraiból 33 % -ot enged, mig végre az 
„AÜatkert“ igazgatósága a 30 kros .belépő di­
jakat 10 krra szállította le. A kiállítás igaz­
gatósága részéről szintén magas engedményre 
van kilátás, azonban minthogy e kérdés még 
nem nyert teljes, befejezést, az érdeklődők e 
tekintetben csupán 3—4 nap múlva nyerhet­
nek felvilágosítást. Előjegyzéseket az augusz­
tus 15-én dó'i 12 óra 36 perczkor történendő 
utazásra f. hó 13 lg elfogad Bárdos Géza
ur (Közgazdasági Bank) és Ozmits Eadro'Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, 
biz. jegyző ur (Csapó utcza Knoll ház), midőn J mint a Debreczenben létesítendő bábaképzö 
is az illető jelentkező az utazási dijat lefizetni tanfolyam legfelsőbb hatósága megküldötte 
tartozik, melyért a jegyet és igazolványt az-gróf Dégenfeld József főispánhoz a 

t megelőző napon kézhez kapja. j tanfolyam igazgatói állására szóló kinevezési
— Az akadémia megnyitója. A debreczeni (okmányt, amelylyel ez állásra megfelelő 

öv. ref. főiskola hittanszaki és jogi akadémia !illetményekkel Dr. K e n é z y Gyula vár- 
jan o» 1896/7 iskolai óv az idén a szokott idő- í megyei tb. tiszti főorvost nevezte ki. A kine ■

e. 9 órakor átvezesse! egyidejűleg egy leiratot is küldött a

assies

né! később, október elsején d 
főiskola imatermóbon tartandó istentisztelettel 
fog, megnyílni. — A tanév meg­
nyitásával kapcsolatos határidők ekként a kö­
vetkezőleg alakulnak . a., javító és pót vizsgá­
latokra szeptember 25. déli 12 óráig kell je­
lentkezni az illető dékáni hivatalokban ; ma­
guk ezek a vizsgálatok szeptember 26. tartat­
ok ( b, a kellőleg fölszerelt alapvizsgálati 
kérvények úgy a hittan, — mmt a jogha"ga 
íek részéről szept 25 d«|:g nyújtandók be a 
dékáni hivataloknál ; a theologiai alapvizsgá­
latok, valamint a jogi alap — és államvizsgá- 
L'ok szept. 28. kezdőnek ; c,. bentlakás, tan­
díjkedvezmény, tápintózet stb. e'nyerése iránt 
iszept 27 délig lehet folyamodni a dékáni hi­
vataloknál, később érkezendő folyamodványo­
kat nem vesz fegyelembe az akadémiai tanács ; 
d-j a beiratás ideje szept. 24 —30. ; felvétel és 
bei rat ás végett a főiskola háznagyi hivatalá­
ban kell jelentkezni, a hol további utasítás 
nyerhető. Beiratás dij 2 frt 69 kr. Tandíj 30 
lr*- illetőleg hittanhallgatóknál 15 frt. Az 
skad. tanszakok igazgatósága.

Tanácsülés. Debreczen város tanácsa 
délelőtt 10 órakor Simonffy Imre kir. tan. 

Polgármester elnöklete alatt rendes ülést tar-

mmiszter, a melyben arról értesíti a főispánt, 
hogy az uj tanintézetnek megfelelő állandó 
helyiségre lesz szüksége.

— A zárt levelező lap jubileuma Julius 
végén volt 10 esztendeje, hogy Ausztriában és 
Magyarországon bevezették a zárt 5 kros le^e- 
lezőianot. Érdekes körülmény, hogy a zárt le­
velezőlap nem volt képes nagy hódítást végbe 
vinni, legalább nem azt a hódítást, melyet 
vártak volna. Az volt nagy előnye, hogy 
kétszer akkora volt, mint a közönséges leve­
lező-lap és mégis zárt levél volt, melyet min­
denki el nem olvashat Ausztriában az első 
két évben csak 6—-8 millió levelező-lap fo­
gyott el, 1888-ban a fogyasztás 8.6 millióra 
emelkedett, és 1895-ben 15 millió darabra 
emelkedett a fogyasztás. Ezzel szemben a kö­
zönséges levelezőlap már az első évben, 1876- 
ben 10 millión fölüli számban fogyott el, mig 
most annak évi fogyasztása jóval meghaladja 
a 100 millió példányt.

— Lószemle a honvédhuszároknál. A má 
sodik honvédhuszárezrednól évenkint tartani 
szokott lószemlót az esztendőben f hó 13 án 
szerdán reggel hat órakor tartják a Széchényi 
utcza honvédlovassági laktanyában. A városi

kát óság részéről a lószemlén Kálmánczhelyi 
Mór mezőrendőrkapitány, továbbá Szathmáry 
János állatorvos és Nagy Mihály mező biztos 
lesznek jelen.

— A fővárosi szobrok törzskönyve, me­
lyet nehány óv előtt G e r li e z y Károly h. 
polgármester kezdeményezésére a képző mű­
vészeti bizottság szerkeszt, ujjabban három 
szobornak rajzát és leírását adta ki. — 
Első volt a Petőfi Sándor szobra, aztán. 
József Nádoré, majd báró Eötvös 
Józsefé s a IV-ik füzet gróf Széchényi 
István szobrának leírását és rajzát tartal­
mazza. — Mind a négy füzetet megküldöue 
a képzőművészeti szakosztály a debreczeni 
Kossuth szobor-bizottság részére, sőt annak el­
nökéhez intézett sorokban meleg hangon buz­
dítja Debreczen városát és lakosságát a szüksé­
ges pénzalap egybegyűjtésére. Bárcsak meg­
hallanák a buzdító szózatot a város elöljáró­
sága és azon dúsgazdag polgárok, kik e ke- 
gyeletes czélra még egy fillérrel sem jáiultak

— A sérthetetlen fakir A sas utc^ai sör­
csarnokban Lengyel József kitűnő igaz­
gatása alatt működő magyar daltársulat nap­
ról napra érdekesebb dolgokat produkál. A 
társulatnál vendógszareplő aírikai szerecsen 
nemcsak mint sórthetlen fakir, hanem mint 

, szerecsen komikus és tánezos is a legjobb i 
I elégít ki mindsn várakozást. Kiválóan érdek» t 
lesz a holnap esti előadás, amelyen a s értbe - 

j teilen fakir nemcsak félláb hosszú szegekkel 
Ikivert padlón fog meztelen talppal tánczoloi, 
hanem a közönség részéről három golyóra- 
töltött és reáirányozott lövést fog egy porczel- 
lántányérral testétől elhárítani. A lövések 
megtételére a legjobb lövő vállalkozható. Az 
érdekes előadásra különösen felhívjuk a kö­
zönség figyelmét. A társulatnál legközelebb 
Elza és Elvira lipcsei dalárnők fognak ven­
dégszerepelni.

Rendőri hírek.
? A Lakatos famíliáról. Hires család a 

.Lakat o s család. Nem igen esik meg Deb­
reczenben ő nólkülök vásár. Arról nevezetesek 

] különösen, hogy a mit a szemük meglát, a 
: kezeik nem igen hagyják ottan. Tegnap is 
összelopkodtak a vásárban minden ingóságot. 
Dohányt, párnát, fehérneműt. Most a rendőr­
ség börtönében várják büntetésüket.

? A vásárfia, Dobó János bejött B,-Új­
városról s először vett egy uj czizmát, azután 
mindenféle ajándékot, vásárfiát a feleségének 
s gyermekeinek. A sok mindenféle vásárfiát 
beletette az uj czizmába. Az utou azután va­
lami akasztó favirág lelopta a hátáról a bo a 

; akasztott czizmát a vásárfiákkal egyetemben . 
; A rendőrség keresi a tettest.

? Zsabmatszes Gavallér Gergely 
számadó-juhász tegnap kapta ki a fizetését 
110 forintot. Bejött a debreczeni vásárra, majd 
hazafelé meghált D a 1 m í László tanyáján, 
hol azonban valami zsebtolvaj kivágta a „kis 

ílajbi“ zsebét s 110 forintot tavte’mazó zacskó­
ját ellopta A tettest a rendőrség keresi.

? Magszökött a szegényházból. Szűcs 
János, ki a szegény házban kapott helyet, 
tegnap délután elkórezkedett »z igazgatóságtól 
a vásárba. Oda künn a sátrak között azután 
találkozott egy pár ismerősével, leültek v.il»m 
pulikba pálinkázni. Szűcs Jánost hiába varia 
haza a szegény ház felügyelője, nem ment 
haza a kívánt időre. Úgy szedte azután ma 
hajnalban össze a rendőrség a Széchényi ut- 
czán a sárban. Vissza vitték a szegény k-uba.

? Ellopott pénz. Veres Sándor külső­
ségi lakos panaszolta ma a mezőrendőrkaoi- 
tányságnél, hogy 4 forintot tartalmazó tárczát 
valaki az állatvásárban ellopta. A tettest a 
rendőrség keresi.

•? Kellemetlen vendag. A n d i r k ó Péter 
elég kellemetlen vendege volt Kupfers- 
tein külsőségi korcsinárosnak. Evett, ivott 
tegnap egész délután, mikor pedig a fizetésre 
került a dolog, A n d í r k ó megkérte szépen 
a korcsmárost, — hogy lökje ki, — mert 
nincs egy kis krajezárja sem. A vendéglős fel­
jelentette a kellemetlen vendéget, a kitől mi­
kor a pénzét követelte a fizető pinezér, hát 
még jól el is verte. A történetnek persze foly- 

1 tatása következik.
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Vidék.
— A zivatar áldozata. A csütörtökről 

péntekre virradó éjjeli zivatarnak, mely oly 
tetemes kárt tett városunkban, de különösen 
annak határán, emberélet is eset áldozatul.
Kábáról Gérczei András igyekezett Debreczen- 
be gyalog.^ Midőn a kitörő zivatar utolérte, 
már alig félórányira, volt Debreczentől, de út­

ját tovább folytatni már nem tudta. A vihar 
teljes erővel kitört s Gérczei egy nagy lombos 
fa •’á menekült. A villám éppen ebbe a fába 
csapott le s a szerencsétlen embert is agyon 
ütötte. Holttestét reggel felé félig összeszene- 
sedve találták meg.*

— Az Ábrányi határ titka. Nyíregyházá­
iul Írják , nekünk, hogy julius elején Szent- 
György-Abrány község határában egy isme­
retlen ember tetetmeit ásták ki a főidből. A 
csendőrök nyomozása hamar megállapította, 
hogy a holttestet a nagykázméri illetőségű 
Tímár Györgyé, a ki két esztendővel ezelőtt 
r.vomtalanul eltűnt. — Minthogy minden 
je' bűntettre mutatott, keresték a gyilkost s 
nemsokára el is fogták Plestyák Mihály szent 
györgy-ábrányi lakos személyében, aki beis- 
mei,e már a tettet. Letartóztatták a vele vad- 
hé'.asságban élő Iloczkó Borbálát is s mind­
be,tőjüket átadták a nagy-kállói járásbíró­
ságnak.

— A tábornok Margittán. Tudvalevő dolog 
hogy az idei nagyakorlatok, a 38, 46., 37., 89.
> 19' -ik gvalogezredtkkel Margita környékén
ognak lcfoiyni augusztus hó 26-ika kőiül. A 

margittai mezőkön gyakian látni már most is 
katonatiszteket, hol gyalog térképpel a kezük­
ben, tanulmányozzák a telepet, sőt a múlt na­
pokban Generali de Grancze Emil tábornok 
volt ott egész kíséretével.

— A lelkiismeret, A nyíregyházi ügyész­
ség fogházában megtébolyodott a minap egy 
Iván István nevű mándoki ember, a ki szán­
dékos emberölés miatt keiüJt vizsgálati fog­
ságba. Addig furdalta a lelkiismerete, a míg 
egyszere csak elkezdett tombolni. Minthogy 
rablótársaira is veszedelmessé vált, az ügyész­
iég hazaküldte a falujába, hogy szállásolják 
el a község pénzén valamelyik elmegycgyitó 
intézetben.

— Dalestély. A nagy károlyi dal egyesület 
folyó hó 1 én a régi kaszinó nyári színköré­
ben a budapesti orsz. dalversenyre való feluta-1 sorsnak, a legutolsó," 
' s czeljaira dalestelyt rendezett a szokottnál1 szenvedett

csókkal adták át, megdicsérték a szoba min­
den sarkát, bámulták az Ízlésedet.

Hitted volna ?
Tudtad volna ? tán akkor se dobtad volna 

utánuk a judás-rózsák sebző, szúró töviseit. 
Mert azóta szenvedsz, hiába tagadod, ez a tövis 
vérzik ; elevenbe hatolt, [nem bírod tagadni, 
amióta rejted.

Magányba elrejted, ápolod, kötözöd, gyó­
gyítod igékkel, kedvesebb emlékekkel — még 
se múlik — még se.

Közönséges rossz szív, aki tudva bánt
meg.

Akit rózsák vigasztalnak — kiválasztott 
lélek , . .

Mi látjuk, érezzük, — vigasztalunk 
téged.

Mi valamennyien, de inkább ezek itt, 
amit félreraktál, amit kőnyes kendőcskéddel 
opva letakartál.

Emeld fel a kendőt — itt e sötét rózsák 
illatot lehelnek, szerelmet susognak — még se 
érted őket ?

— Nem értem ! nem értem ! minek kül­
di ide ?

Tudja, hogy kin néznem — fáj értök a 
L .ivem.

Szeretném szeretni, — szeretném boldogan, 
büszkén bevallani, hogy aki ezt küldte : ki­
csoda, kicsoda 1

Tőle kaptam, tőle, messziről küldötte, ezer 
ize .lettel, ezer imádsággal; nem is földi érzés 

mesebeli álom.
Van egy ember — van még, aki földi 

zszouyt fölemel a vágygyal, amit benne 
ébreszt.

1SÜ6. augusztus lo,

körül czirkáló vámőrség szerbiai szökevények­
nek nézte őket és rájuk kiáltott. A munkások 
nem értették meg az örök horvát kiáltását 8 
nyugodte.i ballagtak tovább. Alig mentek né­
hány lépésnyire, az őrök utánna lőttek s mind­
kettőjüket halálosan megsebesítették. — Csak 
akkor derült ki a szomorú félreértés, a mikur 
a két munkás már a zimonyi kórházban fe­
küdt. az orvosok azt mondják, hogy mind­
kettő belehal sebeibe.

Közgazdaság,
Budapesti gabonatőzsde.

Wcíez József t udaresti teimíuybizoniáuyi czég 
lése. —

jelen-

3>;
Debrecen, aug. 10, 

krral magasabb.
6 27 -6.29. 
6.66 -6 68. 
521 -5.24. 
5.52-5.54. 
5.06-5.08.

3.52-3.54.
B u d a p e s t-K ő b a n y a

Jaj, de ki hiszi el, — jaj, de kiérti meg? 
Mikor úgyis — úgyis minden bűn az 

enyém, amit .az enyémnél jobb szivek ki­
találtak.

Könyöiülő Isten ! mutass utat nekem.

Különfélék.

sokkal nogyobb közönség előtt, a mit öröm-1 előtt 
mel tonstaiálunk. a programot 6 énekszám

+ Az utolsó utazás. Van valami tragi- 
1 um abban a halálhírben, a mely most érke­
zik Aradról: egy öreg uriasszonyt, a kit hosz- 
szu élete alatt bizonyosan sok csapása ért a 

a melyet egyik fiában 
megtört s elerőtlenitett. (Tegnap-

a mikor vigasztalást keresve másik
„„i.i -------- gyermekéhez akart utazni, mialattt hazulról akeíe? e,rü3,e }?rek “lEdeniket zajosan megtap- j vasútra hajtatott, a kocsiban szivszélütés ölte

^esiüet-, Özv. Babó Imréné, a megboldogult, a 
a „mihemim dalar dal es a „millemumi da j ki Mező-Kovacsházára indult fiához Babógsg&itss M: ä asÄsts

zeneje c-ak észre, hogy Babóné egy jajszó nélkül 
. örökre elaludt a kocsiban. Természetesen azon- 
j nal visszahajtatott a lakásra s telegrafált a 
család tagjainak. A megboldogultat ma temet-

vette a 
mellett

táncz. a mely Oláh Feri jó 
reggeli 4 óráig tartott.

Egyről-másról.
Költemény prózában.

E intetlen épségében, tisztaságában, egye­
dül menyasszonyi csokrod áll ; csaknem olyan 
éppen, mint akkor volt . . . Félénk, kis fehér 
sr.iimok, sok apró minus, sok könnyel áztatott 
rózsalevél . . .

Azok a könyek óvták meg talán a pusz­
tulástól ?

Talán az ima, talán az áldás ?
Tarka-barka szétbullt rózsák, itt 

könyvek mellett.
Ismerős asszonyok, barátnőid hozták 

akikről sok nyillott, (de sok tövissel is.)
Tudták, hogy szereted, azért hozták — 

azért I
Amíg szedték, rólad volt szó.
Birálgatták — nem a rózsát — tetteidet 

ruháidat.
Kaczagtak a jó sziveden, „hóbortosnak", 

„fellengzőnek" nevezgettek.
Emlegettek pazarlásod, szobád kü’öncz 

rendezését ; a sok plüst, szmirnát, konzolt, 
majolika-virágvázák minden részét elbírálták.

„Mirevaló ?“ kiért teszi ?
Senkinek nincs, neki legyen ?
Aztán elhozták a rózsát — kedveskedve,

ték egész Arad nagy részvételével.
+ A szerelmes boszuja. Régi történet 

játszódott le ma a Kerepesi-ut 32. számú há- 
zákan, de olyan történet, amely Heine szerint 
mindig uj marad. Egy legény szeretett egy 
leányt és mert ez nem szerette, vagy legalább 
is úgy tett, mintha nem szeretné, kést döfött 
8 szivébe. A Kerepesi-ut környékén az ilyen 
históriák már meghatottságot se idéznek elő, 
mert mindennaposak. A dráma cselekménye 
ugyanaz, csak a nevek változnak, a mai 

amott a I esetben Valek Berta húsz éves czipőtüzőnő és 
Vajda József ezipészsegéd a szereplők. Egy 
műhelyben dolgoztak, a legény megszerette ^a 
leányt, de mert ez máshoz készült feleségül 
menni, Vajda József kést ragadott ellene és a 
szerencsétlen leányon öt mély sebet ejtett. Az­
tán maga ment a rendőrséghez feljelenteni 
magát, szegény Valek Bertát pedig életveszé­
lyesen sérült állapotban átvitték a Rókus- 
kórházba ahol életbenmaradásához kevés re­
ményt fűznek az orvosok.

+ Emberöles hivatalból Zimonyi levele­
zőnk Írja a következőket: Kundits Márton és 
Schwartz Rezső mázolok a Zimony és Belg- 
rád közt levő Szávahidon dolgoztak néhány 
nap óta. Tegnap este, mikor a bevégzett mun­
ka után haza akartak térni Zimonyba, a hid

Készáru 
Őszi búza 
Tavaszi búza 
uszi rozs 
Tavaszi rozs 
uszi zab 
Tavaszi zab .
Tengeri uj .
Sertéspiaci.

1896. aug. 10.
Magyar elsőrendű Öreg nehéz 

náronkint 400 klgron felüli súlyban (56 — 
kuól 57 krig. Üreg közép (páronkint 300 
4(0 kgr. súlyban) —54— krtól 57— 
krig. Fiatal nehéz (páron — 320 klgron fe­
lüli súlyban) —54 krtól 55-----krig. Fiatal kö­
zép (páronkint 251 320 klgr. súlyban) —54 
krtól 55— krig. Fiatal könnyű (páronkint
250 klgrig terjedő súlyban) — — krtól------
kiig. II. Magyarszedett: Nehéz (pá-
ronkint 280 klgron felülisulyban)----- krtól
—— krig. Közép (páronként 220—280 kgr.
súlyból) —krt —-------- krig. Könnyű
páronkint 220 klgrig terjedő súlyban---------
krtól----- krig. III. Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 260 klg. felüli súlyban) —56 krtól 
57— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. 
t ’lyban) —66— krtól 57— krig. Könnyű 
(páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) —55— 
krtól 56 krig.

Sertés létszám : 1896. évi augusztus bó 
6. napján volt készletben 6299 darab 
1866. évi augusztus bó 7. napján felhajtatott 
— drb. 1896 augusztus hó 7. napján elszállitta- 
tett 71 drb. 1986. aug. bó 7. napjára maradt 
készletben 6228 drb. Hizottsertés forgalom 
változatlan.

Kimutatás a debreczeni ipar és kereske­
delmi bank július havi forgalmáról. Bevélei 
Pénzkészlet jum 30 7984.71 Beváltott váltók 
után 184411.34 Beváltott előlegek után 2419 
Kamatok 5140.08 Kamatozó betétek után 
73570.94 folyó számla 2623048.1 Érczpénz el­
adás után 363.16 Értékpapír eladás után 626.74 
Jutalék eladás után 1.60 Előleg bélyeg után 
18. Házjövedelem után 282.60 Nyomtatvány 
után 10, Függő követelés után 64.63 Üzleti 
költség után 2.65 összesen 538200.26- Kiadás 
Tiszti fizetésre 626 65 Leszámított váltókra 
216147 21 Leszámított előlegekre 3731.— Ka­
matra 3259.28 Kamatozó he'étre 92272.71 Fo­
lyó számjára 20á490.61 Érczpénz vásárlásra 
276060 Értékpapír vásárlásra 3C 18.80 Szelvény 
1082.41 Előleg bélyegre 12.15 llázjövedelemre 
345.93 Üzleti költségre 115.69 Nyugdíjra 2923 
Adóra 2519 58 Törlési kölcsönre 621.20 Pénz­
készlet aug 1-én 5337.21 összesen 538200.26.

CSARNOK.

meg as
Irta : Zola Emil.

Francziából : Éber Ernő.
(Folytatás)

Gyere hozzám . . . Mire gondolsz ?
— Semmire, anyám, — szól a fiú,

adva.
A beteg lehajtja fejét :
— Ugy e, sok gondot okozok nektek 

gyermekeim ? Ébredjetek, ne kínozzátok ma-

Kin­

gátokat, nem sokáig leszek már 
1 iái körülveszik, eskudözm

itt.
körülveszik, esküdöznek, hogy sze-
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rétik és meg fogják mentem Ő makacsul til­
takozik ez ellen és még jobban elmerül bizal­
matlanságába. Kegyetlen haláltusa ez, meg­
mér -ezi a pénz.

Három hétig tart már a betegség, utt 
konzíliumot tartottak már és a legnagyobb 
orvosi kapaczitá-okat hivatták el. A szoba- 
leánv is segít a fiuknak anyjuk ápolásában 
és daczára a vigyázatnak, mégis a szóba egy 
kissé rendetlen. Nincs már remény, az orvos 
kinyilatkoztatta, hogy a beteg bármely órában
meghalhat.

Egy reggel, mikor a fiuk azt hiszik, hogy 
elaludt, az ablaknál egy fölmerült nehézség­
ről beszélgetnek. Julius tizenötödike van, az 
öreg asszony maga szokta a házbéreket be­
szedni és most meg vannak akadva, mert nem 
tudják hogyan hajtsák be a pénzt. A házmes­
terek már kérnek utasításokat. A beteggel, a 
milyen gyönge most, nem beszélhetnek ilyen 
ügyekről. Pedig ha a katasztrófa bekövetkez- 
koznék, szükség lenne a házbérekre, nehány 
személyes költségük fedezésére.

- Uram Istenem ! — szól Károly hal­
kan — ha akarjátok, elmegyek a lakókhoz 
. . . Föl fogják fogni a helyzetet s fizetni 
fognak.

De Györgynek és Móricznak nem igen 
látszik tetszeni ez a megoldás. Ők is bizalmat­
lanok lettek.

— Mi is elkísérhetünk, — szól az első. 
— Mind a hármunknak vannak kiadásai.

— Jól van hát ! kezeitekbe fogom adni 
a pénzt . . . Csak nem hiszitek, hogy képes 
lennék megszökni vele !

— Nem, de mégis jobb, ha együtt mara­
dunk.

— Ez lesz a legszabályszerübb.
Egymásra néznek, ^szemeikben már lát­

szik a bosszúság és az osztoszkodás dühe. Az 
örökség itt van és minderfik a maga számára 
akarja a legnagyobb részt. Károly hirtelen 
hangosan is kifejezést ad azoknak a gon­
dolatoknak, melyeket fivérei nem monda­
nak ki :

Halljátok, a legjobb lesz, ha eladunk 
mindent ... Ma gyötörjük, holnap már fel 
fogjuk falni egymást.

De egy hörgés hallatszik s ők hirtelen 
hátrafordulnak. Anyjuk fölemelkedett, sápad- 
Dn, kidülledt fszemekkel, remegve. Mindent 
hallott, feléjük nyújtja sovány karjait és ré­
mülten hajtogatja :

~ Gyermekeim . . . Gyermekeim . . .
Görcs fogja el és visszahanyatlik vánko­

sara. Meghal, azzal a gyötrő gondolattal, hogy 
fiai meglopják.

Ezek megrettenve térdre esnek az ágy 
előtt. A halott kezeit csókolják és zokogva 
csukják be szemeit. Ebben a pillanatban gyer­
mekségük jut eszükbe, most már árvák. De ez 
a borzasztó halál megmarad szivükben és 
szemrehányással, gyűlölettel tölti el őket egy­
más iránt.

A halottat szobalánya öltözteti fel. Egy 
apaczáórt küldtek, hogy őrizze a holttestet. Ez 
G? alatt a három fiú el van foglalva, tudat- 
jak a halálesetet, gyászjelentéseket rendelnek, 
es ti temetés iránt intézkednek. Éjjel fölváltva 
virrasztanak az apáezával. A szobában a re- 

,'y van eresztve, ott fekszik az ágy közé­
pén a halott, mereven összekulcsolt kezekkel, 
mellen egy ezüst feszület. Mellette viaszgyer- 
>a eg. Egy szenteltviztartóba puszpáng galy 

van martva. És a virrasztás tart tovább, egész 
íuvos reggelig. Az apácza meleg tejet kér, 

mert nem érzi jól magát.
m * ametés előtt a lépcső emberekkel telik 
víiŐhA beJai'at ezüst rojtos fekete posztóval 
N7i.k Ív.onva. Itt van kitéve a koporsó, mint egy 
vévn af,.° n? belsejében, gyertyákkal körül­
ír, í, c,s.0V°kkal és koszorúkkal borítva. Min- 
hphim- koPor8° lábánál levő szentelővei
m 1 ® Holttestet. Nyolcz órakor megindul a 
r“i , ’ AZ. e hunyt fiai vezetik. Mögöttük vá- 
molv1 LZt-n®e.°k’ nagyiparosok, az egész ko- 
WiklrJ'1 '?Sa?t®ljes polgárság halad kimért 
ál n V epezés8el szemlélve a járda szólón 
evátJvIanCS,akaI' A menet végén tizenkét 
tetszpn tS1 va,n- Megszámlálják őket ős nagyon ’etszenek a városnegyedben.

(Folyt, köv.)

Tájékoztató.
A (iönczy-egyeeUlet „Ól hon“-* a koresk. aka­

démia palotájában.
, Vy1 Iván Oh olvasóterem, a kollégiumban nyitva 

vau nettón szerdán, szombaton d. u. 3—6 ig.
IX . Mnzeuin, a kollégiumban, nyitva van vasárnapon - 
ként d. e. 10—12-ig
• , , .•‘“liinkatanitas. A kézügyeaitő egyesület főreál 
iskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden : Előkészítő 
csoport. Szerdán és pénteken : haladó csonort.

Zene-estélyek.
Az „Arany Bika“ kávéházban hetenkint két zene­

estély van : hétfőn Rácz Károly, szerdán a Magyarlak.
A Hungária kávéházban minden szerdán,"szombaton 

és vasárnapokon Bán Károly és Magyari testvérek 
zenekara.

Az „Arany Bika“ vendéglő éttermében vao-nap es- 
tenkint a Magyart testvérek, Bán Károly és Veres» Tóni 
zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Angol királynő“ vendéglőben kedden Magyari 
testvérek, pénteken Bán Károly és vasárnap Veres Tóni 
játszanak

„áfary iz“-fiirdőben vasárnap és ünnepnapokon d. 
— Játszik a ka­in ‘46—*49 óra közt sétahangverseny 

tonazenekar.
A C'orsó“ kávéházban kedden, csütörtökön és va­

sárnap Bán Káro|y és Veres Tóni zenekara tartanak 
zeneestélyeket.

Szauer Sándor „Arany sas“kávéházba minden hét­
főn este Veres Tóni zenekara zeneeatélyt tart,

Vilmos Ferencz kávéházában a Sas-utczai „Otthon“- 
ban zeneestély hetenként háromszor.

Vasúti közlekedés.
Érvényes 1896. május hó l-től.
Egységes vasúti (zóna) idő szerint.

Debreczenből Indul :
Budapest—Nagyvárad-felé .... hajn. 
Budapest-felé gyorsvonat reggel
Budapest—Nagyvárad felé

P.-Ladány—Nagyvárad felé ‘)
„ „ minden kedden

Csak P -Ladányig vegyes vonat. 
Szatmár—M.-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé

délután

4 ó. 
8 o. 

12 ó.
este 10 ó.

Csak Szamárig 
Miskolcz-Kassa felé1)
Miskolcz—Kassa felé5)
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé délután 
Szerencs-S.—A.-Ujhely-7íassa felé délután

délután 
uélben 

este 
délután 

este 
éijel 

reggel 
reggel 

este

H.-Bósiörmény-Büd - 
Szt.-Mihály felé

3 ó 
12 ó 
8 ó.
4 ó. 
8. ó.

3 ó
5 6 
8 ó. 
8 ó
4 ó. 

4 ó.
v.-tól reggel 5 ö.

— P. 
40 p. 
36 p. 
31 p, 
48 p
— r.
15 p. 

07 p.
— p.

. 05 p.
80 p.
25 p. 
05 p,
02 p 

02 p. 
28 p 
51 p. 
57 p.
10 p. 
42 p , 
— P-
12 p.
24 p. 
17 p.

Z m. á.
V vásártérről „ 5 6,
/ m. á. v. délután 3 ó.
\ vásártérről „ 4 ö.

Füzes-Abony felé m, á. v.-tól reggel 4 ó.
„ „ vásártérről „ 6 ó.

Ohat—Köcs—Polgár felé m á. v.-tól d. u 4 ó.
„ „ vásártérről d. u. 4 ó.

Derecske-Nagy-Léta felé r. 8 ó. 35 p. és d. u. 4 ó.
') P.-Ladánytöl gyorsvonat.
2) Közvetlen kocsi Kassára érk. 3 ó, 30 p.
5) Poprád-Felkára érk jun. 15-től szept. 15- 

H ti (lapestre érkezik :
a hajnali 4 órakor induló sz. vonat . déli 12 ó. 
a reggel 8 ó. 40 p.-kor induló gy. v. d. n. 1. ó. 
a déli 12 ó. 36 „ „ sz. v. este 8. o.
az este 10 ó. 81 „ „ „ reggel 5 ő.

Budapestről Debreezenbe Indul : 
a délután 3 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel 9 6. 40 p 
az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután 2 6. 16 p. 
az éjjel 2 ó. 40 „ „ sz. v. este 7 6. 05 p.

- P. 
50 p.
10 p.
45 p.

40

a reggel 7 ó. 20 p.-kor" érkező’Tz" v.
Üebnozeabe érkezik

Budapest-Nagyvárad ielői

érk. sz. v. (P.-Ladányig 
gy. v. átszállással) este 9 6. 15 p.

éjjel 11 ó. —

délután 8 ö. 47 p. 
» » B gy «vonat este 7 6. 09 p.

" » » éjjel 2 ó. 40 p.
Nagyvárad félő “(P.-Ladáuyig gy. v.) reg”®' 5 6. 12 p.' 
M.-aziget-bzatmár felől reggel 7 ó. 50 p.

n » délután 12 6. 16 p.
este 10 6. 16 p.

Csak Számártól este 5 ó. 68 p.
Kassa-Mtskolcz felől ') reggel 8 ó. 07 p
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől déli 12 ó 21 n!
Kassa-Miskolcz felől1) este 7 6 50 p.

/vásártérre reggel 8 ó. 08 p. 
B.-Szt.-Mihály— Vm. á. v. hoz „ 8 6. 17

H.-Böszörmény felől /vásártérre este 6 ó 80
Vm. á. v. hoz „ 6 ő. 49 

Füzes-Abony felól vásártérre délután 6 ó. 20
Füzes-Abony felől m. á. v.-hoz „ 5 ó. 32
Ohat—Kócs—Polgár felól vásártérre reggel 7 ó. 40 

„ „ m. á. v.-hoz 8 ó.
Nagy-I.éta-Derecske felől r. 7. o. 26 p. d. u. 3. 6. 18 p.

‘) Poprád-Felkáról indul jun, l-től szept, 15-ig 
este 10 ó. 37 p gy. v.

’) Közvetlen kocsi Kassáról ind. 12 ó. 31 p. d u.

P-
P-
P.
P-
P-
P-
P-

Bérkocsik díjszabályzata.

I. Napszámra.
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig 
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy

d. u. l-től esti 9 óráig..............................
H. Óraszámra,

Fél órára.......................................................
*/, órára......................... .............................
Egy egész órára ........................................
Minden következő órára .........................
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre 

III. Egyes járatokért,
Megállapodás és visszamenőt nélkül a város 
sorompóin belül

IV. Meghatározott járatok. 
Temetéseknél (valláskülönbség nélkül), ha 
a végtisztesség a templomban történik,

Átemelőbe ki és vissza..............................
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza
A színházba menet..................................
A színházból jövet
bármely vasúti indóház vagy raktárhoz nap­
pal menet vagy jövet kézi táskával . .

éjjel n n n n „ • •
A kocsis mellé elhelyezett minden darab 
málha után külön 10 krajezár dij jár.

A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, 
ezukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet 
és gőzmalomhoz menet vagy jövet . . .

menet és visszajövet egy órai várakozással 
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy 
katonai lövöldéhez menet vagy jövet . .

menet és jövet egy órai várakozásai
minden következő órára ....................
Külső barom- és lóvásártérra oda és visz 
sza egy órai várakozással .....

minden következő órára ....................
Katonai laktanyához és katonai kórház ho:
menet vagy jövet...............................
menet és visszajövet 1 órai várakozással
minden további órára. , .........................

A dijak reggeli 6 órától esti 9 óráig
uak.

Két Egy 
lovas lovas

50

20
60
80

50 
■ 180

3 

2

80
- 45 

60 
30

- 15

3ü

1 40 
— .80 

40
60

— 50 — 3ü
- 50 — 60

— 50 30
1 — 70
- 60 — 40

1 20 90
- 40 — 30

— 50 30
— 80 - 60
— 40 — 30

számíttat
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tudo-Van szerencsénk a nagyérdemű széníngyasztó közönség 
mására hozni, hogy

Koszónhányáinkat
a m. kir. államvasutak barozikai állomásival rendes nyomtávú első 
rangú vasút által összekötöttük, minél fogva azon kellemes helyzetben va­
gyunk, hogy a n é. szénfogyasztó közönség igényeit úgy a |»oiito3 szál­
lítás, mint n szén kiváló minősége, valamint, annak jutányos árai 
tekintetében teljes mértékben kielégíthetjük.

Szives megrendeléseiket alólirott czimen kérjük eszközölni :

Harezikai k«»szénbánya 
vállalat

Szálkái és Társai.
Posta, távirda és vasúti állomás: Barczika

m

8
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BOROS Testvérek
női divat áruházában, 

Debreczen, Kossuth-utcza 3 sz.l

Legnagyobb vál&ssték.
Ut ólér heteden olcsóságok. |

Női rnhäk készíttetése
méret szerint.

Cretocnok 
Battistok 
Atlassatinok 
Szép selymek 
Gyapjú delain

16 kr. méterenként. 
31 „
36 ,
38 íj a

39 „

Építési árlejtési hirdetmény,
A nagy méltóságú m. kir. val'ás- és 

közoktatásügyi Minisstérium folyó évi 23193 
szám alatt kelt intézkedése folytán a püs­
pök- ladányi uradalomhoz tartozó s a köz­
ségtől 7 kilóméter távolságra fekvő „Tol- 
vajos“ nevli bértelepen összedőlt ököris­
tálló újból építendő.

A költségvetésileg 4555 frt. 95 krral 
előszámitott építkezési munkálatok bizto-j 
sitása czéljából nlólirott királyi gazdászati 
felügyelőségnél folyó 189G évi Augusztus 
hó 19-én délelőtti 11 órakor verseny tár­
gyalás log tartatni, melyre a kellő szak-1 
értelemmel biró vállalkozók azzal hivatnak 
meg, hogy a vállalati összegnek 10%-a 
készpénzben, vagy óvadék képes érték­
papírokban az árverés megkezdése előtt 
leteendő.

Az építési munkálatok leírása s az 
előméret költségvetés az árverés megkez­
dése előtt a felügyelőségnél betekinthetők.

Megjegyeztetik végül, hogy a szóban 
levő építkezés költségeiből 3900 forint a 
folyó évben, a fenmaradó összeg ellenben 
csakis a jövő év folyamán log vállalkozó 
részére folyósittatni.

Kelt Püspók Ladányban, 1896 évi 
Augusztus hó 9-én.

M. kir. közalapítványi gazdászati 
kerületi felügyelőség

A n ő k n e k
hazánkban a természet igen szép, de| 
egyszertmint nagjon kényes arczszint’ 
adományozott, és lényleg a szigorú hi­
deg vagy nagy meleg időjárás napégést, 
bőrrepedést, fagy- és melegségi fotto-j 
kát, sőt szeplőt is okoz. Hogy ezen; 
baleknak eleje vétessék, ajánljuk a! 
mindennapi toi'etthez Dr Rix crémjéti 
egy összehasonlíthatatlan gyémánt crémj 
mely több mint 10 év óta ismert és i 

becsulcanek örvend.
A Petidre.Pompadour és a Rixezappant kiegészít j 

orvosi hatás tekintetében a Pada-Pompadour á frt 1 60 és j 
kapható a tinómahb gyógyszertárakban, vagy Med. Dr. A.' 
Rix vezérszetkiildésé, Wien. Praterstrasse Eix-udvar — ! 

— Mintán sok ez utánzat, elővigyázat ajánltatik, — I

vrü
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ICséplési próba.
Az első magyar gazdasági gépgyárnak ^ 

Hulflész Kázmér ur tanyájára tervezett

Bcséplési próbája
I
H
>-k

ém) az esős idő miatt elmaradt, amiről a gépgyár % 
J) azzal értesíti a gazdaközönséget, hogy a ^
í> cséplési próbát SZERDÁN

e hé 12-én délután 3 órakor meg 1
s kérik az érdeklődőket, hogy azon mi- (f, 

‘‘j) nél számosabban megjelenni szives 
vC kedjenek.
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SófíÜ.
mámát ÁSíx i'-j&JTtfthwZ

Debreczen, 1896. nyomatott Kutasi I. könyvnyomdájában.
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